



「今年的全國兩會，相比以往，是一次具有特殊深遠意義與讓世界矚目的會議，昭示着中國在成功抗擊新冠肺炎疫情並使經濟保持正軌上取得重大勝利；是一次在國際形勢不穩定、不確定因素增多的情況下，中國經濟社會漸歸常態、發展仍然面臨可以預見與難以預見的風險挑戰，中國共產黨和中國政府着眼中華民族偉大復興戰略全局與世界百年未有之大變局，立足國內、環顧世界，領導全中國人民奮戰『十四五』、全面建設社會主義現代化國家開局階段謀大事的重要會議。」3月3日，香港華僑華人總商會榮譽會長施乃康在北京華僑飯店接受記者採訪時如是說。

施乃康說，今年全國兩會，是14億中國人民

政治生活中的一件大事，也是國家治理目標的一次集中展示。海外華人華僑堅信與期望兩會代表委員在中國「十四五」規劃綱要草案提交十三屆全國人大四次會議審議和全國政協十三屆四次會議討論的過程中，以高度的政治責任感和使命感充分發揚民主、集思廣益，鼓舞和動員全國各族人民，更加緊密地團結在以習近平為核心的黨中央周圍，邁好「十四五」時期中國發展第一步，做好今年經濟社會發展的全面工作，以優異成績向中國共產黨成立一百周年獻禮。

共商國是，事關中國走向現代化國家歷史宏願，事關中華民族偉大復興光明前景。祖國有着14億人口，每個人出一分力，就能匯聚成排山倒海的磅礴力量。海外華人華僑堅信與期望兩會代

表委員不負使命、不負重托地履職盡責，通過頻繁熱烈的討論，凝聚改革共識，把思想與行動統一到黨中央對形勢的分析判斷和重大決策部署上來，呼應人民對美好生活的期待，把人民群眾與社會各階層的訴求充分體現在議案、提案裏，帶入國家的議事日程。「合軍聚眾，務在激氣」，錨定坐標，畫出圍繞以人民利益為中心，激勵海外6000多萬華人華僑與全中國各民族人民榮辱與共、勦力同心、團結奮進的同心圓。沒有什麼力量比上下同心更為磅礴，海外華人華僑信心堅定地與祖國人民心手相牽，在新時代中國發展的新征程上，奮楫揚帆，書寫中國發展的無限可能與讓世界刮目相看的中華民族復興偉業。

大鵬一日同風起 扶搖直上九萬里

訪香港華僑華人總商會榮譽會長施乃康

人民不會忘記

施乃康說，新冠肺炎疫情全球蔓延，中國經濟總量依然突破100萬億元大關，佔世界經濟比重預計超過17%，成為推動全球經濟復蘇的主要力量；脫貧攻堅戰完成了消除絕對貧困的艱巨任務，取得了現行標準下近1億農村貧困人口全部脫貧的全面勝利，全面推進鄉村振興大幕開啓，創造了一個彪炳史冊的人間奇跡！功能完備的社會保障體系基本建成，基本醫療保險覆蓋13.6億人，基本養老保險覆蓋近10億人……頻頻傳來中國政府為人民謀福利勝利成功的捷報，讓海外華人華僑真切感受到中國經濟社會發展的強勁脈動。中國社會經濟發展的成功經驗十分有價值，值得世界發展中國家學習借鑒。

中國共產黨十八大以來，以習近平為核心的黨中央把脫貧攻堅擺在治國理政的突出位置，把脫貧攻堅作為全面建成小康社會的底線任務，組織開展了聲勢浩大波瀾壯闊的脫貧攻堅人民戰爭，中國絕大多數貧困地區山大溝深，環境條件惡劣，資源貧乏，脫貧攻堅任務之艱、規模之大、成效之巨、影響之深前所未有。

脫貧攻堅取得舉世矚目的成就，彰顯了以習近平為核心的黨中央科學的治國理政方略、深厚的人民情懷和強大的政治領導力、思想引領力、群眾組織力、社會號召力。標誌着我們黨在團結帶領人民創造美好生活、實現共同富裕的道路上邁出了堅實的一大步。

「我們不會忘記，脫貧攻堅的全面勝利，是中國千千萬萬扶貧幹部與扶貧英雄傾情投入，用生命赴使命，用拳愛護蒼生，奉獻自我拼出來的。我讀過一篇感動中國的文章，其中寫道：為了兌現『一個都不能少』的承諾，他們爬過最高的山、走過最險的路、吃過最難熬的苦，1800多名扶貧同志為之獻出了生命。是他們，用滾燙的熱血和生命，書寫了共產黨人不變的信仰與家國：『為中國人民謀幸福，為中華民族謀復興！』是他們，用錚錚的誓言和堅守，詮釋了人民公僕魂之所繫；貧困不除，愧對歷史；群眾不富，寢食難安；小康不達，誓不罷休！他們，與時間賽跑、與貧困作戰，用赤誠的初心、忘我的情懷、不懈的奮鬥，譜寫了一曲新時代的英雄讚歌！」施乃康深情地說。

江山就是人民 人民就是江山

「歷史充分證明，江山就是人民，人民就是江山，人心向背關係黨的生死存亡。贏得人民信任，得到人民支持，黨就能克服任何困難，就能無往而不利。」這段話出自2021年2月20日習近平總書記在黨史學習教育動員大會上的講話。



第十一、十二屆全國政協委員，國務院特殊貼獲得者，中國老年醫學學會會長，解放軍少將范利（右）與施乃康交談中國政府高度關注老年疾病防治問題時合影。

施乃康說，習近平總書記的講話飽含深情、意蘊深遠，彰顯了中國共產黨全心全意為人民服務的宗旨和立黨為公執政為民的執政理念，彰顯了中國共產黨始終與人民同呼吸、共命運、心連心，中國共產黨的百年奮鬥史就是接續為中國人民謀幸福的歷史。

海外華人華僑看到，中共十八大以來，廣大黨員幹部心裏裝着人民，在實際工作中做到民有所呼、政有所應，用心用情用力為民服務。特別是切實解決了人民關心的就業、教育、醫療、住房、養老等問題，讓祖國人民享有人類少有的獲得感、幸福感、安全感。充分激發了蘊藏在人民群眾中的創造力，推動改革發展成果更多更公平惠及全體人民，推動共同富裕取得更為明顯的實質性進展，把14億中國人民聚集成推動中華民族偉大復興的磅礴力量。

學《習近平談治國理政》有感

習近平總書記在2021年春節團拜會上說：「回首過去一年，既有驚心動魄的風雲突變，又有豪情萬丈的砥礪前行。一年來，我們黨團結帶領全國各族人民眾志成城、迎難而上，戰疫情、抗洪澇，促改革、推開放，抓脫貧、惠民生，保增長、穩大局，在世界上率先控制住疫情蔓延，在全球主要經濟體中率先實現經濟正增長，全面建成小康社會取得偉大歷史性成就，脫貧攻堅目標任務如期完成，重大科技創新成果捷報頻傳，共建「一帶一路」扎實推進，「十三五」規劃圓滿收官，構建人類命運共同體等社會主義制度具有無比強大的生命力和創造力，中國人民和中華民族具有無比強大的凝聚力和向心力。只要全黨全國各族人民緊密團結在黨中央的周圍，就沒有任何困難能夠難倒我們，就沒有任何力量能夠阻擋中華民族實現偉大復興的鏗鏘步伐。」

施乃康激情慷慨地說，十八大以來，習近平總書記每年都會在春節團拜會上盤點舊歲、規劃新年，向全國各族人民、港、澳、台同胞和海外僑胞拜年，致以誠摯的問候和美好的祝福。重溫習近平總書記充滿豪情與鼓舞人心的新年賀詞與春節團拜會上的講話，我們海外華人華僑感到很親切、很幸福、很振奮，我們深刻感到以習近平為核心的黨中央不忘初心、不負使命、敢於擔當與有能力肩負承載新時代中國人民期盼幸福美好生活的重托。

中國共產黨十八大以來，海外華文報刊每月都有大篇幅讚頌「中國之治」理論報道文章，東南亞許多報刊專欄作家執筆書寫文章，讚頌以習近平為核心的中共中央領導全中國人民取得的一個接一個的偉大勝利，感人事蹟太多太多。

「習近平新時代中國特色社會主義思想，是我們海外華人華僑傳承與宏揚愛國主義精神的旗幟，是中國人民團結奮發向上的精神支柱與航標燈塔。全中國人民勦力同心所展現出來的雄偉氣勢與磅礴力量，是我們的祖國在新時代贏得一場又一場勝利的力量源泉和根本保證；我們海外華人華僑與祖國人民同心匯聚在習近平新時代中國特色社會主義思想的旗幟下，為實現新時代中華民族偉大復興的中國夢而英勇奮鬥；我們深刻懂得祖國是我們旅居世界各地海外華人華僑最堅實的依靠，祖國永遠惦記着我們，永遠關懷與鼓舞着我們，鼓舞贈予我們闖蕩世界與生活在所在國憧憬中國夢奮發創業的雄厚底氣，我們有信心讓愛國主義精神在海外華人華僑中代代相傳，培養教育兒女不忘鄉梓的愛國情懷與不忘報國之志。」施乃康說。

施乃康說，《習近平的七年知青歲月》《習近平談治國理政》著作叢書是最好的教科書，展示了馬克思主義中國化的最新成果，是全面系統反映習近平新時代中國特色社會主義思想的權威理論，充分體現了中國共產黨為推動構建人類命運共同體貢獻的智慧方案。每次學習與復讀習近平主席參加國內外會議上抒發情懷與展現非凡睿智、創新科學理論、擊畫未來的講話及發表的文章，讀後我們總會感到如春風化雨滋潤心田，熱血沸騰，感到學識增長與激情澎湃，感到勵志與全身充滿活力。



原武警部隊副司令，北京軍區副司令，中將左印生（左）題寫「積善為福」，意指中國共產黨始終為人民謀幸福平安，積大善必有大福。

書寫新時代依法治國新篇章

施乃康說，去年11月16日至17日，中國共產黨歷史上首次召開了中央全面依法治國工作會議，並將習近平法治思想明確為全面依法治國的指導思想，引起海外華人華僑與海外工商界人士的高度讚譽，一些港澳全國政協委員與亞太地區尤其是東南亞與港澳台的許多商賈富豪企業家及老華僑企業家的兒女致電我說，將在法治中國良好的營商環境中投資與持續投資。感恩鄉梓，報效祖國，中國必然會繼改革開放40年之後掀起新一輪投資熱潮。

「在中國這樣一個14億人口的大國，要實現政治清明、社會公平、民心穩定、長治久安，最根本的還是要靠法治。熱愛祖國、關心祖國的海外華人華僑看到，習近平總書記從親自擔任中央全面依法治國委員會主任，到先後主持召開3次中央全面依法治國委員會會議，再到2次出席中央政法工作會議……黨的十八大以來，以習近平為核心的黨中央提出一系列全面依法治國新理念、新思想、新戰略，定方向、定規劃、定舉措、抓落實，鋪展法治中國壯麗藍圖，使法治在黨和國家事業全局中的地位越來越重要，引領、規範、保障作用越來越突出，鼓舞人心、凝聚人心。形成尊重法律、崇尚法治的良好氛圍。『十三五』時期，法治建設實現了全方位發展、取得了歷史性成就。法治政府公信力、執行力持續提升，全民法治觀念切實增強，為推進改革發展穩定工作營造了良好的法治環境。」施乃康說。

「我認識中國公檢法許多的領導幹部，他們說，中國政法機關是中國共產黨領導下的執法司法力量，行使的是國家權力，服務的是人民群眾，在建設法治中國、法治政府、法治社會進程中發揮着特殊重要作用。」

施乃康說，目前，中國已是世界公認的最有安全感的國家之一，「平安中國」已經成為一張走向世界的亮麗國家名片。在經濟快速發展、社會快速轉型的過程中，中國社會保持和諧穩定，人民群眾團結奮鬥，城鄉社會治安安穩有序。被世界各國人民視為全球最安全的旅遊國家之一，全球營商環境排名已躍升至第三十一位。之所以能夠形成這樣的穩定局面，一個重要原因就是中國法治建設不斷推進，中國特色社會主義法治體系更加完善，改革發展穩定各項工作被納入法治軌道，法治固根本、穩預期、利長遠的保障作用得到有效發揮。

施乃康最後說，2021年是中國共產黨百年華誕，全面建設社會主義現代化國家新征程已經開啓，實現第二個百年奮鬥目標、實現中華民族偉大復興是當代中國共產黨人的艱鉅之志。海外華人華僑也要與祖國人民一路勇往直前，繼續發揚孺子牛、拓荒牛、老黃牛的精神，為人民謀幸福，繼續竭盡全力為中華民族偉大復興辛勤耕耘，在新時代創造新的歷史輝煌！愛國華人華僑們表示永遠忠誠於祖國，對得起在國旗下發過永遠愛國的錚錚誓言，對得起祖國人民的信任，對得起中國共產黨和中國政府給予我們的關懷與關愛。

「大鵬一日同風起，扶搖直上九萬里」，海外華人華僑祝福全國兩會如意圓滿成功，祝福偉大的祖國繁榮富強，祝福祖國各民族人民更加幸福吉祥。

林彬彬